

愛心的請求  
腓利門書 8-11  
周鴻鐘牧師

今天要與大家互相學習勉勵的題目是「愛心的請求」。這是被囚於羅馬獄中的保羅為一位逃走的奴隸阿尼西謀，向他的主人腓利門的請求。

首先來分享一個真實故事：一次，德蕾莎修女與瓜地馬拉的同工，二人搭機要飛往墨西哥。不久，空服員送來午餐，德蕾莎修女問：「對不起，這一餐值多少錢？」空服員聳聳肩說：「我不太清楚，大約一美元吧！」

德蕾莎修女緊接著問：「如果我退回這午餐，你能給我一美元，好讓我送給窮人嗎？」這話把空服員嚇了一跳，結結巴巴回道：「我不知道不可行，通常我們不曾這麼做。我去請教機長」她隨即離開餐車去找機長，幾分鐘後她回來說：「可以的，你可以換得一美元送給窮人。」

鮑伯和德蕾莎比鄰而坐，他也不好意思安心吃飯，因此也把午餐退回，這時奇妙的情形出現了，坐在走道旁的一位先生竟然也遞出餐盤，前座一對夫婦也跟進，陸陸續續有人也照樣做。頃刻間，似乎很多人都不想吃了。於是空服員廣播道：「只要有人不吃午餐，航空公司就把餐費給德蕾莎修女去賑濟窮人。」

這麼一來，真不可思議，飛機上竟沒有人要吃午餐，連同機上工作人員在內。鮑伯站起了數了數，向德蕾莎修女說：「總共有 129 人。」

飛機著陸後，德蕾莎修女對鮑伯說：「去把那些食物要來給我，他們留著也沒用了。我們要過來，就可以給窮人。」鮑伯有點為難的去向航空公司主管說：「謝謝你們給我們這些午餐費，德蕾莎修女想知道，她能不能也帶走這些食物？」

結果如願以償，沒想到德蕾莎修女立刻說：「給我找輛小貨車來。」

「你說什麼？」鮑伯以為他自己聽錯了。但幾分鐘後，兩人已坐上航空公司的小貨車把那些食物送到墨西哥城最貧窮地區，把食物分給窮人。

後來德蕾莎修女說了一句話，她說：「當你想到窮人的需要，做這些事情，都是輕而易舉的。」

真正的宗教或屬靈的生命，最要緊的是愛的行動，而不是遵守一切的律法。唯

有對人有實際愛的行動，才有永恆的生命。

上一篇，我們談到保羅稱讚腓利門是一位對主耶穌有信心，對所有信徒有愛心的基督徒，他說：「你的愛心給了我極大的鼓勵和喜樂。所有的信徒也因你而覺得愉快。」(7 節)保羅以這個“你的愛心”為導線，從第八節開始他向腓利門提出一個「愛心的請求」，他說：「愛心催逼我向你提出請求。」(9 節)

1. 「我對你的請求是為了阿尼西某。他是我在基督裡的兒子，我在監獄裡作了他靈性上的父親。」(10 節)

保羅在公元 60 年至 68 年間曾有二次被囚於羅馬獄中。第一次是他耶路撒冷被祭司長亞拿尼亞及宗教領袖拘捕(行傳 24:1)。(拘捕耶穌的祭司長該亞法，馬太 26:57)。因保羅具有羅馬帝國公民身分，所以他要求上訴羅馬皇帝。(行傳 25:11)因此他被解送到羅馬。因為猶太人的宗教領袖沒有到羅馬控訴，所以沒有原告，因此保羅被軟禁在自己所租用的房子，不能自由行動，但可以接待來訪的客人，也可以在房子裡宣揚福音(行傳 28:30-31)。

這位偷竊主人腓利門的東西而逃走的奴隸阿尼西謀，就在這期間見到保羅，而且信了耶穌，並且服事保羅。所以保羅說：「他是我在基督裡的兒子，我在獄中作了他靈性上的父親。」

按照羅馬的法律，沒有原告，兩年後保羅被釋放，但是當暴君尼祿皇帝時，保羅再度被囚，而且被殺。

保羅在被軟禁的二年當中，仍然熱情地為福音見證，所以阿尼西謀成為保羅信仰靈性的兒子。

據報導：第二次世界大戰後，聯合國決議通過以色列復國，有一群來自非洲黑皮膚的猶太人回到以色列定居，他們信仰上帝。

猶太人自主前 722 年北以色列王國，主前 586 年南猶大國又被巴比倫帝國所滅。亡國後，猶太人就流離失所，散居世界各地。所以這些旅居非洲的猶太人有好幾百年，甚至上千年了，他們的皮膚都以演化成黑色，與非洲的原住民無異。

可是幾百年來，他們的祖先一直把信仰一代傳一代，傳承下來，這種信仰的堅持。我們的信仰能夠傳承到第幾代。

把孩子生到世上，又引導孩子認識上帝，信仰上帝，這樣的父母最快樂。因為孩子兩次成為他的孩子—肉體的孩子和靈性的孩子。他們成為肉體的父母，也成為靈性的父母。

帶領一個人信仰上帝，引導一個人歸信上帝，使他得到永恆的生命，其重要也不失於生他的父母。

2. 「從前他(阿尼西謀)對你(腓利門)沒有什麼用處，現在他對你、對我(保羅)都有用處。」—無益變有益，福音改變的力量(11 節)

這句話表示福音極偉大的改變力量。福音的力量改變了保羅自己，他以前是一位狂熱的猶太教徒，發狂似的逼迫基督教。(行傳 9:1-2)如今成為福音使者，甚至為福音被囚禁在羅馬牢獄。

而今這福音的力量也改變了阿尼西謀，他是腓利門的奴隸，偷了主人的財物逃亡到羅馬。奇妙的是得到保羅的引導，領受耶穌的救恩，成為基督徒，阿尼西謀不只悔改，不再做壞事，福音的力量使他根本改變—重生，甚至在保羅被軟禁的時候，願意照顧服事保羅，後來成為以弗所教會的主教。

在猶太地區的耶利哥城，有一位稅務長叫撒該，他替羅馬政府向猶太人收稅金，撒該很會歪哥、欺詐人，可是福音的力量改變了他。撒該對耶穌說：「主啊，我要把我財產的一半分給窮人，如果我欺詐過誰，我就還他四倍。」(路加福音 19:1-8)福音改變的力量，改變了撒該。

一個歪哥欺詐人的撒該，在基督裡被改變為肯犧牲自己，償還過去歪哥欺詐別人的財物，並且施捨窮困的人。基督徒不可因太專注信仰的事，專注天上的事，而忽略地面上，人與人的事，而成為“不食人間煙火”的信仰屬靈怪物。

### 3. 愛心的請求

「我本來可以大膽地吩咐你應該做的事，可是，愛心催逼我向你提出請求，雖然我上了年紀的保羅，又身為基督耶穌的大使，現在又因耶穌的緣故成為囚犯，寧可憑著愛心你。」(8-9 節)

保羅自稱“上了年紀”又身為“耶穌的大使”，這種“輩分”和“權柄”，本來可以大膽吩咐腓利門做應該做的事，然而保羅不倚老賣老，也不要特權。

保羅寫這封信，不是以基督的大使身分講話。「年老的保羅」又是「囚犯保羅」

表示講話的保羅是一位歷盡人生千辛萬苦，而如今孤獨又疲憊不堪，但因“愛心的催逼”而拚著老命為逃奴阿尼西謀向腓利門拜託、請求。

保羅是主耶穌親手呼召設立的使徒(行傳 9:1-6)身為使徒又年老的保羅元可以吩咐腓利門所當做的事，何況腓利門情保羅的是他自己的生命(19 節)，然而保羅用愛心來懇求。

最大的力量，最強的力量不是外在的地位、權柄，而是出於內心的愛，權柄、地位、有人反抗、挑戰，但愛能融化一切。電影《冰雪奇緣》片尾：“真愛的行為能融化冰凍的心”。

基督教偉大的力量是來自耶穌基督謙虛、犧牲至死的愛。保羅希望腓利門能感受基督愛的激勵，並能將愛實踐力行而接納阿尼西謀。

最後一則故事來分享：英國維多利亞女王(Queen Victoria 1819-1901)與亞爾伯特親王結婚後，女王權傾全國，每日治理國政，少不了有許多傷腦筋的事，所以難免耍脾氣。

一天，二人又吵架，王夫一氣之下，就把女王關在臥室門外，後來女王想進入房間，女王敲了很久，亞爾伯特硬是不開門。女王大聲咆嘯：「快開門，我是女王。」門仍是不開，過了很久，女王氣消柔聲說：「親愛的，我是你的妻子，請給我開門。」門就開了。

請記住：“真愛的行為，能融化冰凍的心”。——電影「冰雪奇緣」愛心的請求，功效是很大的。